

# TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FÉLÉVRE 150 DIN, NEGYÉDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Tegnap nagy gyászpompával helyezték örök nyugalomra Prokupljén a szombaton elhunyt Szávity Aleksza dr. egészségügyi minisztert. Messze környékről jöttek el a nép egyszerű fiait a temetésre, mert az elhunyt hallatlanul népszerű volt. A királyt Kosztity tábornok képviselte, míg a kormány képviselőjében dr. Andriy és dr. Mijovity miniszterek vettek részt a temetésen. Képviseltette magát a szkupstina, a radikális-párt és a klub is.

Esztergomból jelentik, hogy ott tegnap nagy külső fényvel és pompával iktatták a bazilikában Seredy hercegprimást az új méltóságába. Az ünnepségen teljes számban vett részt a kormány, míg a kormányzót Klebelsberg kultuszminiszter képviselte. Jelen volt egyebek között ugyszólván a teljes diplomáciai testület is.

Az állami tisztviselők főszevete tegnap fejezte be két napig tartó konferenciáját, amelyen állást foglaltak a pénzügyi bizottság javaslatával szemben, amely az állam deficit elkerülésére, tudvalevőleg, a tisztviselők illetményeinek a leszállítását helyezte kiltásba. A konferencián határozati javaslatot fogadtak el, amely energikusan tiltakozik az ellen, hogy az állami tisztviselők már amugy is kicsiny fizetését, amely a megélhetéshez is alig elég, még leszállítsák.

Az állami tisztviselők főszevete memorandumban hívta föl a kormány figyelmét arra, hogy a lakásügyekben valamilyen formában intézkednie kell. A lakbérkövetelések a háztulajdonosok részéről oly magasak lettek, hogy ezen vagy a tisztviselők további megvédésével lehet csak segíteni, vagy a lakbérjövedelem emelésével.

Londonból jelentik, hogy egész Anglia területén ijesztő mértékben terjed a fekete himlő. Birminghamban harmincegy, Worwighshirthen harminc esetet konstátáltak. A hatóságok megtették az összes óvintézkedéseket a járvány terjedésének meggátlására.

## SPORT

Beograd. Jugoszlávija—Jedinstvo 3:0 (3:0).  
Zagreb. Gradjanski—Derby 7:1 (3:1).  
Becskekerek. Radnicski — Obility 2:1 (0:0).  
Bécs. Wac—Rapid 4:1. Herta—Wien 3:2, Simering—FAC 2:2.

## Feltétlen szakadást jósolnak a demokrata-klubban Davidovity és Marinkovity között.

Beograd, jan. 30.

Az összes politikai körök egyetlen beszédtemáját tegnap a demokrata-klub mai ülésének várható eredménye képezte. A mai ülésnek tudvalevően arról kell határoznia, hogy

csatlakozik-e a klub azon akcióhoz, amelyet a parasztdemokrácia klubja indított meg, vagy továbbra is megmarad a mostani kormánykoalíció mellett.

Egyes vélemények szerint, a demokrata miniszterek erőiesen állást foglalnak Davidovity javaslatával szemben, amelyről ugyan még bizonyosat nem tud senki, azonban Radicshoz intézett szombati sürgönye nem igen enged másra gondolni, minthogy Davidovity hajlandó az eddigi kötetést felbontani.

Tegnap délelőtt Davidovity Ljubá hosszasan tanácskozott közvetlen párthiveivel, Veljkovity Vójával és Groll Milánnal. A délután folyamán a demokrata-klubban pedig élénk eszmecsere volt a várható események fölött, mert az összes képviselők jelen voltak, minthogy a mai nagy napra való tekintettel, Davidovity a képviselőket mind berendelte táviratilag.

Ugyancsak nagy élénkség volt észlelhető a demokrata miniszterek hivatalai körül. Délben Marinkovity fölkereste Vukicsevity miniszterelnököt és hosszasan értekezett vele, majd utána Vukicsevity audienciára ment a királyi udvarba.

A délután folyamán folytatódtak ezek a tanácskozások a demokrata minisztereknél, majd este fél hét órakor maga Marinkovity is a királyi palotába ment, ahol kihallgatáson jelent meg a királynál, amely nyolc óráig tartott. Utána a külügyminiszter újra visszament a miniszterelnökségre és tovább tanácskozott Vukicsevityvel.

Amig Marinkovity külügyminiszter kihallgatáson volt, hivatalában megjelentek Sumenkovity, Kumanudi dr. és dr. Angyelinovity demokrata miniszterek. Este nyolc óra után, amikor Marinkovity visszajött a kihallgatásról, hosszasan értekezett velük, amely után eltávoztak. A távozó miniszterek a sajtóval szemben zárkóztak voltak és minden kérdést, amely a közel politikai eshetőségekre szeretett volna felvilágosítást nyerni — válasz nélkül hagytak.

Jól értesült politikai körök véleménye szerint, a demokrata miniszterek elhatározták, hogy az utolsó napok eseményei után a demokrata-klub mai ülésén határozott állást fognak foglalni.

A klubban a jól informáltak szerint, feltétlenül szakadás áll be majd Marinkovity és Davidovity között.

Valószínű, hogy Marinkovity sokkal nagyobb erőt fog elvonni

a demokrata-klubból, minthogy azt eddig hitték.

A miniszterelnök tegnap a hivatalából kijövet, a hirlapírók kérdéseire kijelentette, hogy új momentum, amelyről szólhatna, nincsen.

Este nyolc óra után a miniszterelnök újra királyi kihallgatásra ment. A kihallgatás előtt a miniszterelnökkel megjelent dr. Korosec Antun és hosszasan értekezett a kormányelnökkel.

## Oroszországban katonai puccs tört ki?

Vilna, jan. 30.

Moszkvából kerülő uton érkezett jelentések szerint, Oroszországban katonai puccs tört ki.

Tuchacsevicski tábornok a Stahlinnal elégedetlenkedő csapatok élére állt és lovasság, valamint nagyszámu tüzérség élén megkezdte felvonulását Moszkva ellen.

Egy másik jelentés szerint, négy Trockij-hű ezred a Kremlt ágyutüz alatt tartja és ki akarja erőszakolni Stahlinék visszavonulását.

A párizsi orosz szovjetkövetség cáfolja ezeket a híreket és azt állítja, hogy a külföldön Trockijnak igen erős sajtója van és hogy ő lanciroztatja a híreket.

## A beogradi tartománygyűlés ma ül újra össze.

A beogradi tartománygyűlés hosszú szünet után ma fogja folytatni ülését, amelyek elseje is eléggé viharosnak ígérkezik, minthogy személyi ügy van napirendjén.

Az eldöntésre váró kérdés, hogy: lehet-e az állandó választmány tagja olyan egyén is, aki nem tartományi képviselő? A második pont: az állandó választmány évi jelentése.

## Verekedésbe fulladt a Pribicsevity elleni ifju radikális tüntetés.

A beogradi egyetemi ifjuság és radikális ifjusági szervezetek tegnap délelőtt tíz órára nagygyűlést hívtak egybe a Knez Mihajlo-terre, hogy állást foglaljanak Pribicsevity ellen, annak zágrébi beszédében mondott, ismeres kitételei miatt.

Az előjelekből látszott azonban, hogy a népgyűlésre nemcsak a radikálisok készültek nagyban, hanem a demokrata és független demokrata ifjusági szervezetek is, amennyiben például Noviszádról már a kora reggeli órákban megérkezett Jevgyelity Dobroszláv egész táborával együtt.

Amikor tíz órakor megnyitották az ülést, már látszott a viharos felkiáltásokból, hogy itt rövidesen hajlesz, ami azután be is teljesedett, amikor már az első szónok beszédét óriási láрма szakította meg, amelyet rövidesen botok suhogása és kövek dobálása követett, úgy

hogy a téren általános dulakodás kezdődött, amelyben tíz ember súlyosabban és könnyebben megsebesült, főleg olyanok, akiket a véletlen vitt keresztül a téren.

A rendőrség sürgős intervenciójára egy szakasz lovas és gyalogos csendőr vonult ki a térre és feloszlatta a tömeget.

Érdekes, hogy a népgyűlésen való szereplésből a vajdasági radikális ifju szervezetek kivonták magukat és már szombaton kommunikét adtak ki, amelyben érdektelenségüket jelentették be.

## Titulescu csak szerdán hagyja el Rómát.

Titulescu román külügyminiszter meghosszabbította olaszországi tartózkodását és csak szerdán fog Párisba utazni, holott eredetileg úgy volt, hogy már ma hétfőn hagyja el Rómát.

Letartóztatták egy romániai adóhivatal személyzetét. Az óradnai adóhivatalnál megtartott rovincsolás során megállapítást nyert, hogy az adóhivatalnál évek hosszú sora óta rendszeresen sikkasztottak és a főkönyvek hamisak. A váratlan rovincsolás eddig hat millió leu hiányt állapított meg, de valószínű, hogy ez az összeg sokkal nagyobbra rug. Az egész adóhivatali személyzetet, az adófőnökkel és adóellenőrökkel az élén, letartóztatták és a beszercei ügyészség fogházába szállították.

## A magyar-párt a november 6-iki jelölőlístával vesz részt az új községi választáson.

A vasárnapi gyűlés a magyar-párt egységének imponáns megnyilatkozása volt.

Beckerek, jan. 30.

Az országos magyar-párt becskerek-i tagozata vasárnap délelőtt rendkívül látogatott népgyűlést tartott a Centrál (Klub) kávéház különtermében és a zsúfolásig megtelt terem, ahonnan sokan kiszorultak a kávéházi helyiségbe, a legjobb bizonyítéka volt a magyar-párt erejének és egységének. A gyűlés lefolyása a lehető legimpozánsabb volt, a hallgatók lelkesedéssel éljenzték a magyar-párt vezetését és melegen megtapsolták a felszólalók beszédeit, amelyekben a magyarság összetartásának messzemenő fontosságát és szükségességét hangoztatták. Nem hangzott el egyetlenegy disszonáns hang sem.

nem volt különvélemény,

akik jelen voltak, egy nézetet vallottak, egy célért esküdtek fel, hogy ismét diadalra segítik a magyar-pártot és támogatásukkal lehetővé teszik, hogy az eddigénél is szebb eredménnyel járjon a magyarság részére az új községi választás.

Burget József társelnök nyitotta meg a gyűlést és lelkesítő beszédében üdvözölte a magyar választókat, akikre ismét súlyos napok várnak. A megpróbáltatás és a kísértés napjai, amikor az ellenpártok ármánykodásaival és csalafintaságaival kell felvenniök a küzdelmet. Hazug ígéretnek mezébe öltözve igyekeznek lelkiismeretlen emberek megbolygatni a magyar egységet, de mutassuk meg — mondotta Burget társelnök — hogy

**ellentállunk minden ilyen kísérletnek és egységesen, megbontatlan erővel veszünk részt a most meginduló új választási harcban.**

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Kuszing János szólalt fel és a magyar-párt eddigi munkásságának eredményeiről beszélt. Ha az eddigi biztató sikereket, mint kétségtelenül nagy eredményeket könyvelhetjük el — mondotta többek között — méginkább szükséges az összetartás, mert fokozottabb erőfeszítés, több mandátum megszerzése esetén, még több eredményt tudnak a városatyák felmutatni.

**A magyarság számaránya lehetővé teszi, hogy husz magyar-párti képviselőtestületi tag dolgozhasson a városi képviselőtestületben**

és ha az egyéni sértődöttségeket, nehezteléseket félretesszük a közös nagy cél érdekében, elérhetjük azt, hogy a városi parlamentben, a képviselőtestületben husz magyar városatyá foglaljon helyet. Végül javasolta, hogy a november hatodik jelölőlístát változatlanul jóváhagyják.

Utána Domonkos József szólalt fel és a gyűlésen jelenlévő munkásokhoz beszélt, akik a hallgatóság többségét képezték.

Örömmel állapította meg, hogy egyes pártok aknamunkája ellenére **a magyar munkásság kitart a magyar-párt mellett annak dacára, hogy más párt napi husz dinár munkanélküli segélyt ígér,**

bár azt valószínűleg soha sem lesz módjában megadni. A magyar-párt a választások után gondoskodott a munkanélküliek segélyezéséről, akciójával azonban magára maradt, mert a többi párt nem nyújtott segédkezet. Most a munkanélküliek munkához juttatásán dolgozik és sikerült is nagyobb számú munkást elhelyezni. A választások miatt a Népiroda segélyakcióját beszüntette, nehogy egyes pártok megvesztegetésnek bélyegezzék ezt a minden politikától mentes jótékonyasági mozgalmat, de a magyar-párt ígéri, hogy a jövőben még nagyobb erőfeszítéssel dolgozik a munkanélküliek munkához juttatásán, de ezt a

**célját csak úgy tudja igazán elérni, ha magyar munkásság támogatásával megfelelő városi képviselőselethez jut.**

Domonkos József után Fischer Miklós beszélt, aki lendületes felszólalásában a magyar városatyák önzetlen munkásságát ismertette és kifejtette, hogy milyen nehéz és hálátlan szerep jut azoknak, akiket a magyarság bizalmával tüntet ki. A magyarság soraiban számos olyan egyéni kiválóságokkal bíró személyiség van — mondotta — aki megérdemelné a jó helyen való jelöltetését,

**sajnos azonban lehetetlenség mindenkit a megválaszthatóság keretein belül biztos helyen felléptetni.**

Miután a november 6-iki választáson megválasztott tizenkét magyar képviselő mindvégig becsülettel állotta meg helyét, semmi okunk megvonunk azoktól a bizalmat, akik érdekeinkért sikra szállottak. Javasolom tehát, hogy bizalmunk jeléül változatlanul meghagyjuk az eredeti jelölőlístát.

Burget József társelnök Fischer nagysikerű beszéde után szavazásra tette fel a kérdést és az egybegyűltek

**egyhangulag elfogadták dr. Kuszing János és Fischer Miklós indítványát, hogy a magyar-párt az új becskerek-i községi választáson változatlanul azzal a listával vegyen részt, amellyel a november hatodik választásokon lépett fel.**

Hollósy Adorján a munkanélküliek helyzetéről tartott megindító beszédet, amivel a mindvégig lelkes hangulatban lefolyt gyűlés véget is ért.

**Tizenöt esztendő rablógyilkos.** Párizsból jelentik: Croix városkában egy tizenöt esztendő matrózinás, Hugo Jean, megölte és kirabolta a negyvenhét esztendő Desmondes cukorkaárusnőt. A fiut hamarosan elfogták, mire közönyösen ismerte be a rablógyilkosságot és elmondta, hogy farsangi szabadságra érkezett haza és mivel pénze nem volt, hát így akart szerezni. Csak azt sajnálja, hogy nem volt legalább annyi ideje, hogy a rablott pénzen jót mulathatott volna.

## Nagyarányu személyi változások a becskerek-i városházán.

Felmentettek számos vezető tisztviselőt.

Beckerek, jan. 30.

Rajity Szvetiszláv beográdi tartományi főispán vasárnap kelt rendeletével nagyobb arányú személyi változást eszközölt a becskerek-i városházán. Rajity főispán

**felmentette dr. Ankity Bózsó városi főügyészt és helyére dr. Dosen Vojiszláv becskerek-i ügyvédet nevezte ki.**

Felmentette Markovity Nikola városi katonai tanácsnokot és felhívta, hogy nyugdíjogosultsága érvényesítése iránt nyújtsa be a kérvényét. Helyét Lázity Tósa volt községi jegyzővel töltötte be. Ugyanezzel a rendeletével felmentette Prodanov Bránko adóügyi tanácsnokot és helyébe Sztéfánovity Milos volt becskerek-i rendőrfőkapitányt nevezte ki. Felmentette Bodnár Rezső kihágási rendőrfőkapitányt és egyidejűleg városi ipariügyi jegyzőnek nevezte ki a felmentett

Sztéfánovity Nikola ipariügyi jegyző állásába.

A főispán tegnap kelt rendeletével **a főjegyzői teendők végzésével Rajity Tima városi tanácsnokot bizta meg.**

Makszimovity Nikola palánkai szolgabíró, aki régebben már becskerek-i rendőrfőkapitány volt, becskerekre ismét rendőrfőkapitánynak, Mátity Miroszláv volt rendőrtisztet pedig újlag rendőrtisztnek nevezte ki. Visszahelyezte korábbi állásába Gyorgyevity Mita közgyámot, Szávin Milutin városgazdát és Momirszki Velja adóhivatali könyvelő-adóőnök helyett, míg Sztákity Kraszoje közgyámot és Csikity Krisztofor városgazdát **felmentette** állásától.

Vuletin Giga volt becskerek-i jegyzőt Basaidra községi jegyzőnek nevezte ki.

## A Bánáti Magyar Közművelődési Egyesület Ady ünnepélye.

Beckerek, jan. 30.

A Magyar Közművelődési Egyesület vasárnap délután tartotta hatodik felolvasó ülését, amelyet Ady Endre, a halhatatlan magyar költő emlékének szentelt. Ez a felolvasó délután mindenképpen ünnepszámba ment, nemcsak az alkalom rendkívülisége miatt, hanem az ünnepély magas színvonalára való tekintettel is. A magyar kulturegyet ezuttal vendégül látta Szenteleky Kornél, a vajdasági magyar írásművészet egyik leghivatottabb, legkiválóbb mesterét és ez a **körülmény egymagában is különös jelentőséget adott az ünnepélynek.**

Elsőnek Freund Tibor lépett a dobogóra, aki igazán mélyenszántó, lendületes, súlyos gondolatokkal ékes bevezető beszédben emlékezett meg Ady Endréről. Rendkívül sikerült előadását a közönség zajos tapsokkal honorálta.

Majd P. Lenhardt Ilonka énekelt el két gyönyörű Ady-dalt és előadásának bensőségével, csengő, meleg hangjának szárnyalásával **valóság-gal elragadta a hallgatóságot.**

Ezután Szenteleky Kornél, a neves költő és esztétikus tartotta meg előadását „Ady nagysága” címen. Szentelekyt már megjelenésekor is hangos taps fogadta és a közönség lelkesedése, szeretete nagyszabású, költői szépségekben gazdag felolvasása **nyomán egyre nőtt, előadásának befejeztével pedig szünni nem akaró ovációkban nyilvánult meg.** Szenteleky az ő egyéni, hársonyos, száz oldalról csillogó nyelvezetével, finom gondolatainak sejtelmességével, megállapításainak, szempontjainak eredetiségével Adyról oly portrét festett, amilyent csak igazi költő tud adni, akinek lágy muzsikájú szavain ott csillog félreismertetlenül az istenáldotta művész ragyogó tehetsége. Ez az előadás sokáig marad a becskerek-i közönség hálás emlékezetében.

Szenteleky után Adamovity Jován tökéletes énekművészettel, megkapó előadásban két Ady-dalt énekelt és az a mély hatás, amelyet énekével keltett, a legjobb bizonyossága annak, hogy kiválóan oldotta meg feladatát.

Az ünnepélyt Juhász Ferenc szavalata zárta be, aki néhány Ady-költeményt adott elő. Nem mondunk sokat, ha azt állítjuk, hogy Juhász Ferenc ma a Vajdaság legkiválóbb Ady-interpretátora. Abban a nemes egyszerűségben, amellyel ő szólaltatja meg Adyt, az előadásnak abban a megkapó közvetlenségében, amellyel ő interpretálja Ady gondolatait és érzéseit, a nagy költő egész lelke, súlyos és titokzatos egyénisége teljes nagyságában feltárul. Megrázó szavalaatának mélyes hatása volt.

Az Ady-dalok előadásának pompás, minden finomságát diszkréten kifejező zongorakíséretért Brazzortó Aladárnét illeti a legteljesebb elismerés. — odi.

## Rádióműsor.

Január 30, hétfő.

Zágreb (310).

13.15 Grammofonzena. 13.30 Tőzsdei és gazdasági hírek. 17 Délutáni hangverseny. 20 Prof. R. Warnier előadása. 20.30 Zenetörténet. 20.40 Rádióhírek. 20.55 Kamarazene, Róbert Dorfer (hegedű) és Péter Dinnicij (zongora) közreműködésével. 21 Hírek, közlemények. 22 Könnyű esti zene.

Budapest (557.5).

19.40 Hangverseny. 22.10 Zenekari hangverseny.

Bécs (517.2).

11 Délelőtti zene. 16.15 Délutáni hangverseny. 20.05 Caspar Casado (cselló) és Giulietta v. Mendelsohn-Gordigiani (zongora) hangversenye.

Breslau (322.6).

16.30 Délutáni hangverseny.

Frankfurt (428.6).

12.30 Déli szerenád közvetítése Kasselből. 16.30 A házizenekar hangversenye. 21.15 Dal- és ballada-est közvetítése Kasselből.

Langenberg.

20.15 Operaelőadás „Martha”. Utána tánczene.

Leipzig (365.8).

12 Grammofonzena. 16.30 A házizenekar hangversenye. 22.30 Tánczene.

Prága (348.9).

19.15 Színielőadás a prágai Sing-spieltheater-ből.

Január 30. hétfő. Róm. kat.: Martina. Prot.: Adalgunda. Gör. kel.: Antonije. Napkelte 7:32, napnyugta 16:55 óra. A nap hossza 9:23 óra.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Részben felhős égboltozat mellett általában derült idő, fagypont körüli hőmérséklettel és erősödő szelekkel.

Január  
30

1818-ban született Görgey Arthur, az 1848-49-es szabadságharc hadvezére. Előbb a katonai pályán működött, majd később odahagyta a katonaságot és a prágai egyetemen kémiát tanult azal a szándékkal, hogy a pesti egyetemen tanári székét fog nyerve. Az 1848-as politikai vihar azonban őt is elsodorta békés polgári foglalkozásából és önként a honvédséghez jelentkezett, ahol erélyével, katonai lángszével, a szabadságharc tényleges vezérévé küzdött föl magát. Szigorú, kérlelhetetlen fegyelmet tartott. Katonái bálványozták, de mert nevéhez a világsíki fegyverletétel szerencsétlenségének emléke volt kötve, egy hosszú életen át viselte a bűnbaknak kijáró minden szenvedést. A történelem rehabilitálta, mert a tények bizonyították, hogy Kossuth szangvinikus temperamentuma sokat rontott Görgey tervein, aki a szabadságharc egyedüli — mai értelemben vett — modern katonája volt.

1889-ben halt meg Mayerlingben Rudolf osztrák-magyar trónörökös, akinek halála misztikus körülményei még ma sincsenek felderítve. Valószínű, hogy öngyilkosságot követett el Vetsera Mária bárónővel együtt, akéhez gyöngéd viszony fűzte.

**Rajity Szeptiszláv főispán elutazott.** Rajity Szeptiszláv beográdi tartományi főispán vasárnap délután visszatért Beogradba. A fővárosban néhány napot időz és e hét végére Becekerekre érkezik.

**Az új főkapitány hivatalban.** Tyószity Nebojsa távozó főkapitány szombaton adta át hivatalát dr. Dimitrijevitij Tihmir eddigi pancsevói főkapitánynak, a becekeréki rendőrség új főnökének. Sztojácskovity Bogdán dr. eddigi becekeréki városi főjegyző vasárnap vette át dr. Dimitrijevitijtől a pancsevói főkapitányi hivatalát.

**Szenzációsnak ígérkezik a Vojvodina-kabaré e heti műsora,** amelynek ma, hétfőn este van a bemutatója. Harmath Imre blüettjének a becekeréki lakásviszonyokról, amelyeket Somlár Stefi, Tomaschek Béla és Nyáray Rezső énekelnek, óriási sikere lesz, azután egy granginyoldarabban. „Az utolsó éjszakában”, Gabányi Böske és Bánhid József fognak előreláthatóan frenetikus tapsokat aratni. Somlár Stefi kupléi, Chilkó Jolanda szerb dalai és szonjai, Tomaschek Béla német dalai, Bánhid József magán-számai és fászlóffy Lajos kupléi teszik változatossá az e heti kitűnő műsort. Kezdeté esténként 9 1/2 órakor. Előadás után parkettánc.

**Királyné a főkomornyik karján.** Londonból jelentik: A királyi udvarban egy évszázadok óta divó kedves szokást újítottak fel. A királyi pár táncmulatságot adott az udvari cselédek részére. A cselédség este tíz órakor pontosan felvonult a pazarul díszített bálterembe, amelyben a király, a királyné, a trónörökös, a yorki herceg és sok más méltóság is helyet foglalt. A bált maga a királyné nyitotta meg, aki a főkomornyik karján vonult a táncba.

**A gazdasági válságra való tekintettel . . .** A becekeréki kereskedők bálrendező bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott a becekeréki bálak sikerével és megállapította, hogy az idei szezonban egyik mulatság sem ért el olyan sikert, mint amilyen régebben a becekeréki táncmulatságoknál szokásos volt. Ennek magyarázata kétségtelenül a mostoha gazdasági viszonyokban rejlik, a melyek sok ember részére nem engedik meg, hogy egy-két estélyre bál toalettet készítsenek. A rendező-bizottság az általánosan megnyilvánuló közóhajnak engedve, úgy határozott, hogy a táncmulatságon a hölgyek tetszésszerű öltözetben, az urak pedig sötét uccai ruhában jelenhetnek meg. A bál, mint már jeleztük, február negyedikén, a Kaszinóban lesz.

## Önagysága sovány akart lenni.

Bécsben egy nagyiparos felesége két hónap alatt husz kilót fogyott. Az a nyájas olvasó, aki a szép nemhez tartozik, ebben a pillanatban irigyli a bécsi gyárosnét és arra gondol, jó lenne megszerezni ennek a fogyasztó kurának a receptjét. Arra kérjük a szépnemű nyájas olvasót, az irigyléssel és a lelkesedéssel várjon még egy pillanatig és olvassa tovább hírünket. A bécsi gyáros felesége, miután ilyen alaposan elintézte a természet elterpeszkedő felesleges zsirpárnákat, ágybanfekvő beteg lett és hamarosan elhalálozott. Ugy illenek, hogy a szépnemhez tartozó olvasó most elborzadjon és hirtelen elhatározással kidobálja az ablakon azokat a gyanusszinű pilulákat, amelyeket a háziorvosa hátamögött, barátnőjétől kapott. Nem vagyunk azonban olyan szerénytelenek, hogy ilyen nagy hatást várjunk ettől a szerény pársoros irástól. Tudjuk: önagysága ebben a pillanatban arra gondol, hogy ő majd okosabban csinálja,

nem két hónap alatt fogja lefogyni a husz kilót, hanem három hónap alatt. De lemondani arról, hogy ő is olyan „fess”, olyan „slank” legyen, mint Girhesné, vagy Zörgöcsontné! Nem, soha! Hogyan is lehetne ezt elképzelni! Ha már ennek a korszaknak az éles bütyök, a pipaszár láb, a lötyögősbőrű csontvázkar, a beesett arc, ráncos nyak, a ruzsos ajak mögüli vérszegényen kifehérlő foghús, a deszka mell, a legyalult csipő, a kielégítetlen éhségében örökösen korgó zsugorodott gyomor a szépség ideálja, ki tudna ezen változtatni? A csatában a katona hálmegvetéssel rohamozza meg az ellenséget. A mi hölgyeink sem tördnek a soványító kurák hősi halottjaival akkor, amikor a megkerült izlésű férfiak tetszéséért kell vételekenni. A bécsi hősi halottnak egy másodperces bus megilletődés. Azután hajrá tovább! Mégis: milyen kár, hogy a lapok nem írták meg annak a csendes szernek az összetételét! Egy fekete kereszt azon az orvoságos üvegen. Mi az? És ha száz, ha ezer fekete kereszt lenne is rajta! Minden kockázatot megér, ha Hétszűkesztendő kisasszony, vagy Hálnjárbelalélek asszony nem mondhatja önagyságának gunyos mosollyal ezeket a nem régiben még bóknak számító, ma szörnyűsége és sértő szavakat: „Olyan vagy, mint az élet, édes angyalom!”

**Lepedők Ia**  
48 dinár darabja,  
**WOGH MIHÁLYNÁL,**  
a Buza-teren. 97

A Reinhardt staggione február 20. és 21-iki előadásaira jegyek előjegyezhetők egész nap Fischer Miklós üzletében.

## Elkészült a radikális—demokrata—párti közös lista.

A zsidó-párt önállóan vess részt az új becekeréki választáson.

Becekerék, jan. 30.

A Mihajlovity—Beslity-féle radikális-párt vasárnap délelőtt a Dungserszki-palota nagytermében látogatott gyűlést tartott dr. Mihajlovity Jován és Beslity Nikola pártvezérek részvételével, amelyen véglegesen tisztázta állásfoglalását az új becekeréki községi választással kapcsolatosan. A gyűlésen több felszólalás után elhatározták, hogy

**a Davidovity demokrata-párttal közös jelölőlistát állítanak fel,** miután az erre nézve folytatott tárgyalások kielégítő eredménnyel jártak.

A határozat meghozatala után megejtették a jelöléseket.

**Listavezető dr. Mihajlovity Jován ügyvéd, volt torontáli alispán lett,** a második jelölt Beslity Nikola mérnök, a becekeréki folyammérnökség főnöke és a beográdi tartománygyűlés elnöke, a harmadik jelölt

Terzin Vlada kereskedő, a párt titkára.

**A negyedik helyet a demokrata-párt jelöltjének engedték át**

és a demokraták erre a tisztségre, értesülésünk szerint, Gyurity Ljubomir vendéglistát szemelték ki, akit mint ismeretes, legutóbb hitközségi elnöknek is megválasztottak.

A zsidó-párt ugyancsak vasárnap délelőtt határozott állásfoglalása fellett a Chevra-ház nagytermében tartott értekezletén. Juliusz Ármin dr. nyitotta meg az értekezletet és dr. Huberth Zsigmond és mások hozzászólása után

**kimondották az önálló zsidó-lista felállítását,**

majd megejtették a jelölést és

**a listavezetői tisztségre dr. Huberth Zsigmond hitközségi elnököt jelölték.**

Második helyre dr. Juliusz Ármin, harmadik helyre dr. Neumann Gyula, negyedik helyre Eckstein János került.

A Balkán Bioszkopban hétfőn és kedden az óriási sikerű, pazar kiállítású „ANTONIA”, Lilly Damita megígéző szépségű és kedvességű mozicsillag legszebb filmje. Valóságos látványosság úgy játék, tánc, mint csodás toalettképek.

**MINDENKI**  
ingyen kaphat egy legújabb  
**rádiólámpát**  
(Schraack, Type RD), ha a népszerű képez rádió folyóiratra, a **RADIOWELT**-re egy évre előfizet és portóköltségre 10 dinárt bektit. Mutatványszám ingyen.  
**Wiener Radioverlag, Wien,**  
I., Pestalozsig. 6/36. 655

Rövidesen megérkezik Becekerékre a Simai együttes.

**Az áruló szög.** A becekeréki törvénytörő tanácsa szombaton délelőtt tárgyalta Petreszku Trifun, Petreszku Koszta, Trojan Sztoján, Jovánovity Nikola és Sztan Pável velikitoráki cigányok bünpörét, akik a vádirat szerint 1927 október 18-ikán Bókán feltörték Greilach Ede bókai földbirtokos udvarán a disznóolat és onnan két hizott sertést hajtottak el. A sertéseket Petreszku Trifun kocsijára tették és a zsákmányt hazaszállították Torákra. A csendőrség a kocsinyomok alapján megállapította, hogy a tolvajok toráki cigányok voltak. Nem messze Greilach házatól egy kocsiszöveget találtak, amely pompásan beillett Petreszku kocsijába, amelyből éppen ez a szög hiányzott. Ilyen előzmények után került az ügy főtárgyalásra. A szombati tárgyaláson Petreszku és társai személyi adatainak felvételénél váratlan bonyodalmak keletkeztek. Mindegyik vádiott édesapját más-kép hívták, ugyszintén édesanyját is. Petreszku édesapját például Sztannak hívják, édesanyját Bukurnak. Bunity tanácselnök arra a kérdésre, hogy ezek után hogy hívhatják Petreszku, kijelentette, hogy erről fogalma sincs, mert a nevének a község házában adták és mindegyik cigány olyan nevet visel, amelyet a község házában adnak. A lopást élénken tagadták. Mrkusity Joszif dr. a bizonyítás kiegészítésére tett indítványt, aminek a bíróság helyt is adott és elnapolta a tárgyalást.

**Szellemjárás egy erdőszékházban.** Csodálatos jelenségek hírére vitték szét újév óta a Sopronhoz közeli Bánfalva községből. A csoda színhelye Pátzer Antal hetvenéves erdőszékháza. Egy alkalommal egy ismerős asszony vendégségbe jött a házhoz. Midőn aludni tért, halálos rémülettel érezte, hogy megindul vele az ágy. Ugyanakkor hullámi kezdtek a szekrény tetejéről a porcelláncsészék. A vendégasszony kiáltására előjöttek a háziak, akik megnyugtatták az asszonyt, hogy a szellemek náluk már gyakran tettek látogatást. Egyszer egy falóra esett le és repült vissza helyére, máskor a házigazda papucsait emelgette a kedélyes szellem. Csakhamar az egész környék bucsujárásának színhelye lett a ház. Végül is a csendőrség derítette ki, hogy a szellemjárás az erdőszékház csinálta, amely horgosvégű zsinórokkal játszott a szellemesdit. Az erdőszékházért tették ezt, mert nemrégiben a házigazda felmondta nekik a lakást és így akarták annak rossz hírét kelteni.

## Orient Bioskop Aranyások.

Hétfőn, jan. 29-én 5, 7 és 9 órákor.

Pénztárnyitás délelőtt 10-1/2-ig, d. u. 8 órától.

Jön! KURTIZÁN HALÁLA  
Lia de Futtival.

Nagy, kalandos történet az aranymezőkről, 8 hosszú felvonásban.

Főszereplők: Milton Sills és Annie A. Nilson.

Jön! KETTŐK PARADICSOMA. Jön!

Főszereplők: Betty Bronson és Richárd Fix.

Hány kilométert gyalogol egy pincér kiszolgálás közben. Debrecenben az Arany Bika-szálloda főpincérének a zsebébe tették egy órásmester szerkezetét, amely pontosan megmérte, hogy a főpincér 12.400 lépést tesz naponta, amely kilenc kilométernek felel meg. A kiszolgáló zsebében 34.200 lépést mutatott a szerkezet, amely huszonhat kilométernek felel meg.

A becskeréki kereskedők elítélte február 4-ikén a Kaszinóban.

Csempészek uccai harca. Csikágóhól jelentik: Mint ismeretes, az alkoholesempészek valósággal felosztják egymás között a területet, ahová az alkoholt szállítják és féltékenyen őrködnek, hogy a másik tul ne lépje azt. Capone Neve csempészbanda vezére megirigyelte Aielló csempészvezér jobb területét, amely évi tizenkét millió dollár jövedelmet biztosított a vezérnek. Mindenképpen azon volt, hogy eltegye láb alól Aiellót, aki valóságos testőrséget szervezett maga mellé, amely sikeresen védte. Azonban Caponenak mégis sikerült Aiellót a nyíl uccán lelőni. Az uccai harcban három másik ember is elvérzett. A csempészek valóságos író hadjáratot indítanak egymás ellen, az előző héten husz ember esett el a különböző bandák összejövetelkor.

Haláira ítélték egy kutyát Amerikában. A Kentucki állambeli Berbovillében a békebíró elé állítottak egy kutyát, mert juhokat pusztított el. A bíró bűnösnek találta a kutyát és halálra ítélte. A kutya gazdája, egy asszony, fellebbezett és annak előlétig háromszáz dollár biztosíték ellenében szabadlábra helyezését kérte a bűnös kutyának. A kormányzó, akitől kegyelmet kért a tulajdonos, kijelentette, hogy az akták tanulmányozása nélkül nem mondhat véleményt, de általában a gyilkosokat meg kell ölni. A kutyát valószínűleg kivégzik, csak egyelőre nem tudják, hogy milyen módszert alkalmazzanak. A kutya nyugodtan viseli sorsát.

### ELADÓ:

modern gyermekkocsi, egy nickelezett fehér gyermekkocsi, villanykályha, hálósobabutor és egyéb háztartási cikkek, elköltözés miatt; antiküör; családi lakóház a Korona uccában; sarokház kovácsműhellyel; sarok ház hely a Belvárosban, a Béga mellett (részletfizetésre is)

### KIADÓ:

4 szoba butorozottan; egy csinosan butorozott szoba (havi 400 Din); szépen butorozott szoba 1-2 fiatal urnak, kosztal; 2 szoba a központban iroda vagy rendelő céljaira; 1 pincehelyiség.

### KERESNEK:

2 szobás és nagyobb üres lakásokat AIÁNLKOZIK: jobb varrónő házakhoz Közlebbit: BEGA-hirdetében, a főpostával szemben 164

Fiatalközvetítő keres

két vagy három szobás lakást

azonnalra vagy május 1-re. 126

Címek a kiadóhivatalba kéretnek

## Az elgázolt ismeretlen az utolsó pillanatban szembefordult a halállal.

Folytatják a vizsgálatot a szerencsétlenség részleteinek a kiderítésére.

Becskerék, jan. 30.

Megírta a Torontál, hogy a Becskerek—Pancsevó között közlekedő 7024-es számú személyvonat csütörtöki szerelvénye Gyártelep állomásától mintegy két kilométerre agyongázolt egy süketnéma ismeretlen nevű koldust.

A rendőrség bünyügyi osztálya nyomozást indított a szerencsétlenség körülményeinek a megállapítása végett és péntekre beidézta a vonat személyzetét. A bünyügyi osztály vezetője kihallgatta a halálmozdony vezetőjét és fűtőjét, valamint a vonatvezetőt, de egyikük sem tudott értékes adatot szolgáltatni a vizsgálat folytatására. A legérdekesebb még Kocsmár Mihály mozdonyvezető vallomása volt, aki elmondta, hogy a szerencsétlenség helyszínén hajlik a pályatest és a fordulat megkivánja, hogy figyelemmel kísérje a simpárt. Mivel azonban a hajlás baloldalt van, a mozdony baloldalán állott és onnan vizsgálta a pályatestet.

A nagy ködben, amely szabadban alig tíz méternyi kilátást engedett, nem vette észre a sinek mellett haladó süketnémat.

Az orvosi vizsgálat megállapításai szerint, a szerencsétlen ember az utolsó pillanatban meghallhatta a mozdony zakatolását, mert megfordult és

az első ütés a homlokát érte.

A hatalmas ütődés után a feje feldőlten billent és a mozdony ereje csaknem széthasította a szomorú sorsú ismeretlen fejét.

Pejovity Velimir vizsgálóbíró tegnap ugyancsak kiszállott a helyszínre és kihallgatta a közelben lakó asszonyokat, akik látták a tragikus sorsú kéréget. Innen a városi hullakamrába ment a vizsgálóbíró, ahol megnézte a holttestet. A halott eltemetéséről még nem történt intézkedés, mert

nincs kizárva, hogy a bünyügyi hatóságok elrendelik a hulla felboncolását.

A vonat halottjának személyazonosságát még nem tudták megállapítani.

Kartellen kívül

mütrágyát,  
benzint  
olcsón szállít

Léderer Dezső-cég,  
Sombor. 124

## Benes 1921-ben egy angol alezredes előtt a csehszlovákiai magyarok területének visszaszerezésének lehetőségéről beszélt.

Repington alezredes szenzációs könyve, „After the war“.

(A Torontál londoni levelezőjétől).

London, jan. 30.

Nagybritannia egyik legnevesebb és legtekintélyesebb katonai szakírója, Repington alezredes tavaly „After the war“ címen könyvet adott ki, amelyről érthetetlen módon a kontinens sajtója és közvéleménye eddig nem vett tudomást, holott Repington alezredes szenzációs leleplezéseket közöl munkájában.

Repington 1920—22-ben Burnham lord megbízásából beutazta a kontinentet és könyvében tapasztalatait rögzítette meg.

1921 március 29-én Repington alezredes Prágában időzött és hosszabb beszélgetést folytatott Benes külügyminiszterrel. A diskurzus során Repington ezredes azt a megjegyzést tette, hogy nem Husak generális (az akkori nemzetvédelmi miniszter), hanem tulajdonképpen maga Benes Csehszlovákia igazi hadügyminisztere. „Amikor Benes megkérdezte, hogy mire célok — írja szószerint könyvében Repington alezredes — elővettem Európa térképét és megkérdeztem, hogy egy 1000 kilométer hosszú és 200 kilométer széles állam, amelyet öt kimondottan ellenséges ország vesz körül, miként védheti meg területét másként, mint külügyminisztere által. Benes miniszter igazat adott nekem és közölte, hogy elejétől fogva ez volt az ő nézete is.

Később, könyvének 114. oldalán Repington ezeket írja:

„Megkérdeztem Benest, hogy miként vélekedik a belső nehézségekről és utaltam a németekre, magyarokra, szlovákokra és a vallási kérdésekre. Benes azonban így válaszolt:

— Igaz, hogy 2.800.000 németünk van, azonban természetes határainkra és gazdasági okokra való tekintettel nem mondhatunk le róluink a legyőzött Németország javára. Mindenesetre valamelyes nyugtalanító elemet képeznek. A magyarok Csehszlovákiában 600.000 lelket számlálnak...

— Vajon nem sokkal inkább a magyarok a gyengeség elemei országának? — vettem közbe.

Benes helyeselt, beismerte, hogy így van, azonban úgy vélekedett, hogy idővel ebben a tekintetben újra lehet rendezni a helyzetet. A szlovákokról azt mondta, hogy műveletlenek és bigott római katolikusok. Az egyház sokat törődik velük, többet, mint a szabadgondolkodó csehekkel, akik előnyben részesítenének egy nemzeti egyházat.

Repington alezredes részletesen foglalkozik a csehszlovák agrár-reformmal is és megírja, hogy még a magánlakásokat is kisajátították az összeomlás után

Kétségtelen, hogy Repington alezredes könyve nagy fontosságú dokumentum, mivel az idézett beszélgetésből kitűnik, hogy Benes már 1921-ben felvetette a revízió kérdését.

A kiadóhivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

Figyelem!

Havi abonoma elsőrendű étlap szerinti étkezéssel

550

dinárért kapható a „SZRPSZKA KRUNA“ éttermében.

Szrpszka Kruna

Figyelem!

167

éttermében!

## Keresünk mindenféle személyeket

fiókjaink vezetésére Különös szakismeret, raktár vagy üzemtőke nem szükséges. Havi jövedelem krl. 150—250 dollár. Érdeklődni Novelty Company, Anna Paulownastraat 58. B., Haag (Holland) cím alatt lehet. 166

## Beocsini portlandcement, égetett fehér mész, egeresi gipsz,

Chamotte föld, Chamotte téglák, valamint az összes építési anyagok, ugymint: elszigetelőlemez, stukatur nád, surlahomok, műkölapok, lépcsők és egyéb műköaruk kaphatók

özv. Guttman Jakabné és Fainál, V. Becskerek.

Aszfaltozásokat is vállalunk.

140



Vagonvételnél meszet és beocsini portlandcementet állandóan és mindenkinél olcsóbban szállítunk.